

犀牛鞭

明末，南海北部湾畔，有一口大水塘，被一棵高大的乌榄树罩住。在塘里有一头皮毛闪着金光的犀牛，每当风和日丽，它就浮游塘面，在阳光下嬉戏。

一日，知府和随从九十人，骑马行猎途经此地，发现犀牛。知府大人利欲薰心，妄想捕获，命令本家下马钻进树荫。里面伸手不见五指，大家晕头转向地退出远处守候。约摸半个时辰，犀牛爬上岸，兵丁举起粗索蜂拥而上，犀牛无动于衷地任凭缚绑，慢腾腾地走回水塘。兵丁们死劲儿拖住绳索，犀牛游进水中，把这些兵丁拉入了水塘里，落水者全部淹死。

知府大人和几位随从面面相觑。一位侍从心有余悸地说：“大人，我们走吧！怪物高大如山，凶恶无比，人力不及，怎能捕捉？”知府大怒：“一山怎容二虎？不能让它在我的领地上称霸，我是这里的主人！”说着，便叫另一个随从回府搬来三百兵马。几百援兵在塘边守了几天几夜，也不见犀牛出现。知府大人欲令撤走，只见水面泛起金光，犀牛由水塘里浮起，它上岸，走出了树荫外。知府大人一声令下：“杀啊！”众兵们举枪挥刀，向犀牛冲去。犀牛吼叫着，和众兵们搏斗，左冲右突，直拼得天昏地暗，血肉横飞。犀牛伤痕累累，撞出一条退路，跳进了水里，一口气沉游深海，踪影隐迹。

知府大人见官兵死伤惨重，便收兵回府，终日怏怏不乐，心想：“不镇住水妖，邪气会入室，何有吉祥如意！”便召集官僚乡绅商议，大量征集民工，搜刮民财，大兴土木，在海边的土岗上建筑高塔，形似牛鞭。

自此以后，犀牛不见了，人们说这塔是赶跑它的犀牛鞭。

口述者：温定远，男，五十五岁，初中文化，汉族，南康镇居民。

搜集整理者：徐锡维，男，二十七岁，高中毕业，汉族，合浦文化县馆创作员。

流传地区：合浦，沿海一带乡镇。